Если мы не участвуем в таинстве Причащения, то нет для нас ни спасения, ни истинной жизни, ни воскресения в вечности: «Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день» (Ин. 6:53-54). 

Мы можем сравнить Причастие с «питанием» души, которое она должна получать после своего возрождения в Таинстве Крещения. Как рождается человек в мир один раз, а пищу принимает затем до конца жизни, так и Крещение – это событие, которое происходит лишь однажды в жизни, а к Причастию нужно прибегать регулярно, желательно не реже раза в месяц, а по возможности и чаще. Жизнь без таинства Причастия ведет к духовной смерти.

В Таинстве Причастия мы вкушаем истинные Тело и Кровь Христовы под видом хлеба и вина (неоднократно в истории были случаи преложения Святых Даров, когда хлеб и вино действительно становились Плотью и Кровью, но, конечно, в таком виде мы их вкушать не можем). В этом Таинстве мы соединяемся с Богом, приобщаемся Его Святости и Чистоты. Только в Причастии мы получаем залог будущей жизни в Царствии Небесном. Причастие – несет в себе мистическую тайну соединения человека с Богом. В этом Таинстве происходит освящение не только нашей души, но и тела.

Подготовка

К участию в Таинстве Причастия необходимо тщательно готовиться. Встреча с Богом — это событие, потрясающее и страшное. Достойное причащение требует осознанного и трепетного отношения к Таинству. У нас должна быть искренняя вера во Христа, как Спасителя. Нужно иметь благоговение перед Его Крестной Жертвой и осознание своего недостоинства принятия этого великого Дара. Душу свою нужно сделать мирной: в сердце нужно искренне простить всех, кто нас чем-либо обидел, убедиться, что нет в нас вражды и ненависти к кому-то, а затем постараться по возможности со всеми примириться, попросив прощения у обиженных нами или тех, с кем мы в ссоре. Перед Причастием следует так же очиститься душой и телом. Этой цели служат Исповедь, молитвенная подготовка и пост.

Исповедь:

Исповедоваться нужно накануне Причастия во время вечернего богослужения (уточните в расписании). Подготовка к исповеди – это анализ своей жизни. Нужно вспомнить ошибки (грехи), которые мы совершили и понять, что только своими силами мы их исправить не можем. Их можно исправить только с помощью Божией. С таким осознанием, придя на исповедь, нужно искренне покаяться, без утайки назвав все те раны, которые мы причинили своей душе и, которые, увы, сделали нас богоотступниками (противниками Бога, т.к. Бог ненавидит всякий грех), а, кроме того, причиняют нам боль и часто являются причиной наших болезней и скорбей.

Молитвенная подготовка:

Желающий причаститься Святых Христовых Тайн должен молитвенно подготовить себя к этому. Накануне Причастия нужно прочитать Последование ко Святому Причащению (находится в молитвослове, эта книжечка есть в церковной лавке любого храма).

Телесный пост:

-  Перед Причастием необходимо воздержание от вкушения мяса, молочных продуктов и яиц в течение 3х дней. Но (!) продолжительность поста нужно обязательно уточнить у священника в случае, если у вас есть какие-то заболевания. Строгость трехдневного поста перед Причастием может быть ослаблена и для беременных, кормящих, а также для детей до 14 лет. Обязательно посоветуйтесь со священником.
- в течение трех дней нужно воздерживаться от супружеских отношений. Постарайтесь отказаться в эти дни и от участия в разного рода развлечениях (как минимум ограничьте себя в них, а в день перед Причастием совсем откажитесь), чтобы сосредоточиться на подготовке к Таинству. 
- с полуночи накануне Причастия не вкушают никакой пищи и питья (приходим в храм «натощак»). Кроме того, максимально воздержитесь от курения (как минимум не курите с полуночи и до вечера в день Причастия).
Как и когда совершается Таинство Святого Причастия?
Таинство Святого Причастия происходит в Храме на богослужении, которое называется «литургия» или благодарение (совершается оно утром). На литургию нужно придти за 5-10 минут до ее начала (уточните в расписании) и затем пребывать в храме до ее окончания. Причастие будет совершаться тогда, когда священник выйдет из алтаря со святой Чашей и провозгласит: «Со страхом Божиим и верою приступите». Тогда причастники (те, кто готовился) выстраиваются один за другим (сначала обычно дети и немощные, затем мужчины и за ними женщины). Руки должны быть сложены крестообразно на груди; перед Чашей креститься не положено. Когда подойдет ваша очередь, нужно вслух назвать свое имя и раскрыть уста. Священник специальной лжицей преподаст вам Частицу Тела и Крови Христовых, которые нужно проглотить сразу же. 
После Причастия

Как только вы причастились, с благоговением поцелуйте край Чаши в знак благодарности Богу. Затем, не прикладываясь к иконам и не разговаривая, нужно отойти от амвона (место, где происходит Причастие) и принять теплоту (теплую воду, смешанную с вином), и частицу просфоры (освященный хлеб). Это необходимо, чтобы омыть полость рта, чтобы мельчайшие частицы Святых Даров случайно не исторгнуть из себя. 
- затем нужно прочитать (или выслушать в Храме) благодарственные молитвы по Святом Причащении (они есть в молитвослове, по которому вы читали последование ко Причастию).
- лучше всего день Причастия провести в кругу семьи, чтобы и с близкими поделиться радостью. Целый семейный праздник получается, когда причащаются в один день все члены семьи.

- необходимо в этот день так же хранить супружескую чистоту.

Для того, чтобы не растерять принятую в Таинстве благодать, храните себя от всякого греха. Причащайтесь и исповедуйтесь регулярно (хотя бы раз в месяц, лучше на большие праздники или в ближайшие к ним воскресные дни), чтобы в жизни избежать ошибок/грехов и чтобы ваша душа не теряла связи с Богом, Который является единственным Источником земного и небесного счастья.

Дорогие братья и сёстры! Убедительно просим не использовать эту брошюру в бытовых целях и не выбрасывать её. Если она вам стала не нужна, отнесите её в храм.
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